

# Voința Poporului

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Apare

Sub conducerea unui Comitet

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.

„Vom lovi deopotrivă în Jidanul parazit și în Românul necinstit și Instrăinat.”

Director:

Dr. DIONISIU BENEA

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160  
Pentru intelectuali ... Lei 200  
Pentru Instif. și fabrici Lei 500  
Abonament de sprijin Lei 1000  
In America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA  
Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

## O lămurire necesară.

Precum au publicat toate ziarele din țară subsemnatul cu mai mult prietenii ne-am dat demisiile din Liga A. N. C. de sub conducerea d-lui Profesor I. C. Cătușanu și am solicitat înscrierea în partidul țărănesc de sub șefia d-lui ministru Dr. N. Lupu, unde am și fost primiți.

Deși caut să evit orice comentarii inutile, totuși — simțindu-mă adânc legat de sufletul poporului din acest județ, — îmi socotesc de o datorie sfântă, ca să domențrez aici, sub ochii a peste patru mii de cetitori motivul, care ne-a determinat să facem acest pas de o rară importanță, și anume:

După o lungă și serioasă meditare, după o deducție logică și rațională a situației Lanc-lui devenite în urma tratativelor eșuate la Focșani, după ce am văzut, că toată truda și silința noastră depusă pentru împăcarea conducătorilor Lanc-lui este spulberată, și după luarea în considerare a mai multe altor circumstanțe agravante, cu o oarecare durere am repășit din Ligă, și rămând credincioși sentimentelor noastre ideale dar în același timp conduși și de o vie dorință de a-ne putea valida tinerele noastre forțe acumulate în noi înșine, am crezut de imperios să intrăm în vasta tabără a partidului țărănesc, pe care îl socotim ca cel mai democrat partid, și care este condus de ilustrul și marele om de stat: Dr. N. Lupu.

În aceste momente, experiența câștigată, și speranța într'un viitor cu rezultate mai eficace, îmi permit a mă încuraja eu singur, și cu capul ridicat și sufletul curat voi porni pe noul drum în noul războiu, unde luptându-mă pentru apărarea dreptății și al democrației, sunt sigur, că voi învinge.

Cât pentru valorosul nostru ziar „Voința Poporului”, având în vedere că avem și multe datorii, până la noui dispozițiuni, va rămânea și pe mai departe sub administrare comună, și rog pe toți Onor. abonați și cetitori ai acestui ziar, ca să binevoiască a da și pe mai departe prețiosul lor sprijin pentru ziar să putem continua lupta mare și grea, ce ducem pentru luminarea Poporului Român.

MIHAIL RUSSU  
Cooproprietarul ziarului.

## Adunarea dela Alba-Iulia.

Ziua de 6 Mai 1928 va rămânea o zi istorică în viața poporului românesc. Țara noastră n'a văzut o adunare mai impunătoare, mai grandioasă decât adunarea aceasta din Alba Iulia. Peste 300,000 de Români au venit din toate colțurile țării din Basarabia, Bucovina, Dobrugea, Satmar, Crișana, Banat, Oltenia, Muntenia, Moldova — pe jos, cu carăle și cu trenul. Cei ce au mers pe jos aveau în fruntea lor surle, trâmbițe și fanfare și mergeau toți bineorganizați, bine-disciplinați strâns uniți în jurul drapelului național, și fiindcă orașelul Alba Iulia nu putea să alimenteze atâta mulțime, fiecare ș'a dus merinde de acasă în traistă.

Ziaristi străini americani, englezi, francezi, italieni, nemți etc., nu puteau să admire din destul însuflețirea nepătrunsă a unei mulțimi de oameni, cum nu s'a mai văzut nicăiri în Europa. I-a impresionat foarte mult liniștea ordinea și disciplina în care a decurs adunarea. Nu se puteau mira din destul când venind câte un grup îi eșiau înainte și-l întrebau de unde vine, luau apoi harta, mapa țării și căutau departarea de unde au plecat pe jos cu merinde pe 5 până la 10 zile.

Și ce plăcere era să admiri sutele de mii, partea cea mai mare în port și costume naționale, încinși cu treicolor și toți în haine de sărbătoare.

Întreagă această mulțime de popor a venit mânăta de dorul după dreptate și setea după libertatea socială. Nu cere nimic decât să i-se facă dreptate și să

fie tratată cinstit de conducătorii neamului și a țării.

În moțiunea congresului partidului național-țărănesc, care a fost primită de întreagă adunarea, între altele se spune:

„Congresul din Alba Iulia afirmă neclintită unirea așa cum a fost făcută prin jertfa celor 800.000 de morți și prin hotări ile din Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia

Poporul român se declară hotărât să apere până la ultima picătură de sânge Unirea, care este veclnică

„Adunarea națională din Alba-Iulia se ridică nu numai contra dușmanilor externi care vor să revizuiască hotarele țării noastre, ci și împotriva celor cari au slăbit situația statului român; împotriva guvernului anticonstituțional și ilegal.

Adunarea națională din Alba-Iulia constată că guvernul actual, perpetuându-se la cârma statului prin furturi de urne și lovituri de stat, utilizează armata în scopuri politice, transformând-o în instrument de guvernare și abuzuri electorale, când ea ar putea să fie pază puterii noastre de stat: degrează și magistratura, și prin încercarea de terorizare și intimidare a factorului constituțional, dezorganizează, de prea multă vreme, națiunea și bazele existente ale statului.

Adunarea dela Alba-Iulia declară națiunea în stare de legitimă apărare și îndreptățită la folosirea oricărui mijloc, pentru înlăturarea acestui regim.

Adunarea națională de la Alba-Iulia tăgăduște actualului guvern orice drept de a se rosti în numele țării, de asemenea tăgăduște dreptul de a arunca noi sarcini asupra

țării, contractând împrumuturi în condiții oneroase.

Adunarea națională dela Alba-Iulia cere Inaltei Regențe demiterea guvernului.

din cea ce reese patriotismul adevărat pentru solidaritatea națională și nu regionalist interesat după cum este acuzat.

Luând în considerare mulțimea imensă de oameni, s'a vorbit poporului dela 5 tribune. Seria discursurilor a deschis-o d. Ștefan Cicio Pop fost ministru, care a prezidat de altfel și adunarea i-a urmat apoi d. Mihalache, d. Al. Vaida-Voevod, I. Maniu, ap. d. Halippa din Basarabia, d. Pe trescu din Oltenia, d. Crișan, d. Isopescu Grecu din Bucovina-Filipciuc din Maramureș etc. etc.

Foarte impresionant și totodată înfiorător a fost momentul când un hornist — îmbrăcat în costum național, — urcând tribuna a sunat „la rugăciune” iar sutele de mii au jurat în fața preotului cu crucea în mână că vor continua lupta contra guvernului pe lângă ori ce jertfe și între ori ce împrejurări. Până când a sunat hornistul, a fost o liniște mortală, o liniște adevărată pentru rugăciune.

După adunare mulțimea a plecat în marș de 4 coloane spre București, dar a încetat marșul în urma intervenției Dlui Maniu și bine a făcut, căci ce se putea întâmpla? la orice caz varsare de sânge și eventual un război civil general. Și acum întreb eu că oare cine este nebunul care ar fi dorit revoluție. Și iarăși nebun este acela care crede că dl Maniu nu putea să facă orice cu mulțimea cea de sute de

## Război alcoolismului!

Domnilor cetitori și frați săteni!

Ați cetit mult poate despre marea boală, ce năpădește populația țării: alcoolismul. Chiar un domn medic a vorbit într'un articol publicat și în „Voința Poporului”, unde arată într'un tablou succint ce efecte teribile are alcoolul asupra oamenilor. În alte ziare deasemenea ați cetit probabil despre alcoolism, în care se arată limpede și în amănunțime, ce ravagii catastrofale face acest flagel social: alcoolismul. Alcoolism! Înțelegeți frați cetitori ce înseamnă alcoolism? Prea bine, o cred. Asta este ceva nemaipomenit, și totuși nimeni nu și da seama ce urmări are asupra oamenilor, căci dacă ar ști, atunci desigur s'ar reacționa contra lui. Într'adevăr am dus recordul în fabricarea veninului ce oamenii îl beau cu nesăță, cu o lăcomie animalică ca un fel de beaură delicioasă „dătoare de viață”.

Suntem neîntrețuți în numărul cârciumelor, ce-l avem în țară! Suntem

neîntrețuți în fabricile de spirt, fântâne cu otrăvuri! Suntem neîntrețuți în cheltuielile extraordinare, ce se fac pentru beuturi! Și suntem campioni-maestrii în consumarea alcoolului! Avem cel mai mare număr de amatori și... apostoli ai alcoolismului. Deci ne putem mândri, feliicitările noastre!? Am progresat, frați cetățeni, nu-i așa? Mai ales după război, ne-a mers faina. Pare că ne apropiem de prăpădul general, căzând în marea de alcool din care nu mai putem ieși, pentru că ne înecăm, ne paralizază cu totul, ne amețim, ne frigem... Parcă profețiile din Apocalips se împlinesc... că omul va merge prin toate nenorocile ce „Destinul” i le-a croit. O, oameni! O vremuri!

Trebue să înființăm un nou cult, pe care să-l ridicăm la rangul de divinitate, închinându-ne și jertfindu-ne pentru marele zeu „Bachus”, pt. Palaurul făsnitor de venin, pt. gigantul Butoi cu lichid distrugător de oameni, pentru Dzeul nostru Alcoolul. Nenorocire și amar nouă! Toată puterea și viața noastră se topește în iadul cu

spirt. Toți banii, cari îi câștigăm din greu, se înecă în butoiul fără fund. Toată vloga tinerimei noastre a secăt. Peste 16 miliarde Lei cheltuim anual pentru alcool, mai mult chiar; ați auzit dvoastră?

Deci iată de unde marea sărăcie! Câte mizerii, crime, nelegiuiri, răutăți numai din cauza alcoolului. Nu vedeți milioanele de nenorociți, cari se zbat în valurile alcoolului și înfundăți în infernalele cărciumi, risipindu-și tot avutul lor câștigat din greu? Nu simte nu vede nimeni această? Oh, omule stupid, oare când te vei pomeni și îți vei da seama de halul în care ești? Când te vei convinge că alcoolul îți face rău mai mult ca orice năpăstuire din lume? Și când vei părăsi acest templu care e rușinea și beazonare pt. tine că te numești „om”?

Ei, și atunci cum ne putem scăpa de această boală, cum putem să ne întărcăm odată de beaură?!

Atâta vreme ce toate fabricile au libertate deplină să producă spirt, câtă vreme țării au voie să fabrice rachiu în cantitate și calitate extraordinară,

de sigur că nu se poate face nimic. Ei zic, că „din rachiu trăesc”, că fără el nu poate trăi, nici petrece! Viața ar fi „imposibilă” etc...

Da, mă rog, este libertate individuală și de acțiune, adică „lupta pentru existență” (?) Oare? Asta e „libertate” să cădem în lanțuri, să fim sclavii patimilor și a momentelor atât de amăgitoare? Dimpotrivă: nu suntem liberi căci liber înseamnă a fi descotorosit de toate vătămările și păcatele, ce ne leagă trupul și sufletul. Ce putem face când alcoolismul e sprijinit de autorități? Doar și ele profită de-acolo. Ce le pasă lor că oamenii se otrăvesc cu spirt, că se irosește o generație de oameni. Câștigurile și interesele personale mai presus de orice! Câți diavoli de oameni, câți cărciumari mai ales jidani nu se îmbogățesc din vinderea otrăvurilor acelor păpuși inconștiente și nenorocite.

Dar pericolul ne amenință serios, și vinovații sunt intelectualii, cari nu reacționează. Dar cum să reacționeze când beau și ei chiar mai mult ca țării, băuturi mai fine, după rețetele

mii și faptul că n'a făcut nici o tulburare nu înseamnă deloc frică sau slăbiciune ci înțelepciune, fiindcă fiecare om cu mintea întregă își poate da seama, ce urmări avea o ciocnire cu armata? câte vieți erau nimicite, cât sânge nevinovat ar fi fost vărsat! Câtă pagubă scumpei noastre țării și câtă bucurie dujmanilor interni și externi, cari sunt plini de dorul de crudă razbunare și abia așteaptă momentul ca să poată trece granițele patriei, croite cu multe șiroaie de lacrimi și sânge. Afară de adunarea națională din Alba Iulia s'au mai ținut adunări tot în 6 Mai și în: Craiova, București, Cernăuți, Iași și Brăila, la cari de asemenea au luat parte peste 70.000 de oameni.

Urmările Adunării le vom vedea! Se pare că guvernul se cramponază și pe mai departe la putere, avem însă speranța că Inalta Regentă cel puțin acum își va înțelege datorința!! și va rezolvi criza politică și prin ea și criza economică și financiară și va ridica din nou prestigiul țării în timpul ultim, atât de mult zdruncinat.

Oricum acest, prea bun, blând modest și cinstit popor care azi rabdă și moare de foame și este îmbrăcat în zdrențe și desculț, merită o soartă mai bună și suntem siguri că Dzeu sf. ne va face părtași de ea.

O. B.

## Creditul Industrial

### Milliarde de Lei date cui?

Din o statistică oficială se arată că Societatea Națională de Credit Industrial pentru sprijinirea industriei, a acordat dela 1924—1927 împrumuturi ieftine, cu dobânzi mici nu mai puțin de 3,400,000,000 Lei.

Dureros este însă faptul, că industria mică, adică industria adevărat națională, n'a primit din această sumă fantastică de bani decât numai Lei 91,000,000, au fost deci sprijiniți nu Românii, ci streinii.

Tocmai de aceea este de dorit ca cel puțin pe viitor să se dea micilor industrii români nu numai o fărâ-mătură, ci partea cea mai mare din credit și împrumuturile să se dea nu prin afurisitele de bănci, cari fac greutăți și scumpesc împrumutul, ci direct industriișilor sau prin organizațiile lor.

Vor înțelege oare cei chemați că așa va fi bine, așa este frumos și folositor din punct de vedere național românesc!

cele mai moderne, cele mai rafinate ce poate scorni, crea „înțelepciunea ome-nească“.

Atunci dacă nu se află nimeni să distrugă cetățuia alcoolismului, sunt toți netrebniți, cari nu mai merită să trăiască, când nimeni nu simte suferințele deaproapelui.

Să știți că ne vor acuza generațiile viitoare de faptele noastre! Și mă adresez vouă Români din toate straturile, voi sunteți vinovații veritabili, ucigașii copiilor voștri, nimiciviți totul în ei, cari vor moșteni boalele voastre, vă vor blestema, acuzați de răul ce le-ați cauzat! Și pe bun drept vă vor imputa vă vor disprețui. Oare nu vedeți că aveți de crescut o generație tânără, nouă, inocentă și că vor apuca urmele voastre, vor devenii perduții, lepădăturile societății? Aveți cel puțin milă de copii voștri, îngrijiți-i, că veți răspunde de ei, nu-i lăsați în ghiarele alcoolismului și a crimei, că atunci înseamnă că v'ați silui și asasina viitorul societății românești. Priveghiați conști-enț de ei.

## Tata țăran, băiatul „domn“

În zilele trecute s'a abătut pe la noi un biet țăran, care se vedea a fi foarte năcăjit. După obicinuitul „bună ziua poftim“ și „bună ziua, bine ai venit, pofteste șezi la noi“, intrăm în vorbă despre greutățile vieții, despre politică etc și binevăzutul nostru oaspe tot năcăjit, tot suspin.

În fine, aproape plângând începe să povestească încet, mai mult șoptind — de durere și rușine — că năcăzul lui cel mai mare este felul cum se poartă cu el feciorul lui, pe care l'a făcut domn. Și ne spune cât de mult s'a trudit, cât a asudat, cu câte lacrimi și rupere de oase a putut face rost de „bani“ ca să-l poată ținea la școli. De multe ori lua bucătura din gura celor de acasă și o trimitea copilului dela școli, și mama lui cât de adeseori se ruga ferbinte lui Dzeu să-i dea sănătate și minte să poată învăța să poată ajunge „domn“, să poată trăi mai ușor decât ei sărmanii părinții lui, să ajungă om mare și să fie de folos neamului și țării și, și lor neputincioșilor lui părinți. El, care le este fala și mândria lor, care le este mai scump decât lumina ochilor și la care le place să privească cu atâta drag, cu atâta drag...

Da, fiul lor iubit a ajuns „domn“, îi merge bine, s'a căsătorit bogat și i fericit. Dar ce s'a ales din toate celelalte speranțe, dorinți ale lor? Nimic!

Cu părinții lui îi este rușine să se întâlnească, nu stă cu ei de vorbă. Ie întoarce spatele, îi desprețuește. Neamului și țării deasemenea nu-i dă nici un folos, doar atât, că folosindu-se de știința lui, câștigată cu greu pe banii și mai greu câștigați ai nenorociților lui părinți, mai face câte-o învârteală, mai jupoaie pe unul și altul dintre cei săraci și frusteață unde numai poate Statul. Este condus de un singur gând să-și facă — cu orice preț — avere și pentru ajungerea acestui scop nu cruță nici un mijloc permis ori nepermis.

Se mai plângea bătrânul, săracul, că nici pe acasă prin satul lor nu prea dă. Se pare că îi sunt urite satele...

Am ascultat liniștit fără nici o vorbă povestea plină de jale a prietenului nostru — este un abonat al ziarului și membru al LANC — și am tăcut mult timp amândoi după ce el și-a terminat plânsoarea. Da, am tăcut fiindcă mă gândeam că în adevăr sunt, există — spre bucuria noastră — nu mulți băieți de țărani, cari în timp ce cercetează școli mai modeste și apoi mai înalte își câștigă o mulțime de cunoștințe felurite, dar totatunci se înstreinează de ai lui, își perde în raport direct dragostea de oameni, de natură, dragostea de neam și iară, devine un egoist, materialist, un răutăcios speculator, un îngâmfat obraznic... un periculos pentru viața lui și a altora.

Căci cum și-ar putea iubi familia, prietenii și neamul, acela care nu-și iubește nici nu-și prețuește în prima linie pe frații și părinții lui, și cum și-ar putea cinsti, iubi și adora țara, acela căruia nu-i sunt dragi liveziile,

Declarați războiul sfânt contra alcoolismului. În locul cărțumelor, înființați biblioteci cu cărți folositoare, morale, instructive pentru a vă lumina în interesul dvoastră, deprindeți-vă ca în zilele de repaus, în loc să apucați la crâșma blestemată, să mergeți la bibliotecă cât de mult împreună cu copiii voștri, citiți și vă cultivați sufletul cu cunoștințe de tot felul, să „se sue“ în cap nu rachiu, vinul, berea, ci învățătura sănătoasă luminând capul întunecat cu felinarul științei dătătoare de adevărată viață. Acum doar aveți tot dreptul, nu vă poate împedea nimeni. Atunci veți înțelege că alcoolul e un mare rău. Asemenea cerem concursul binevoitor al „inteligentei“ dela sate, adică notabilitățile, să nu stea nepăsătoare, amorțite și ele de votcă, să reacționeze puțin că sunt datoare pentru o reacțiune ca intelectuali adevărați, dacă nu, atunci sunt intelectuali falși și inutili ca conducători ai „pro-stimei“! cum se zice.

Domnii politicieni ar trebui să înțeleagă chemarea lor de „reprezentanți“

poenile, biserica, școala și casa părintească din satul natal, unde a văzut primadată lumina nepătrunsă și dătătoare de viață și unde a simțit cele dintâi bucurii și plăceri nevinovate a copilăriei sale? O. B.

## Despre baptisti

a căror religie — contra protestului general al neamului — a fost recunoscută de Stat, și despre fărâdelegile lor se vorbește tot mai mult. Am amintit și noi multe cazuri despre acești uitaji de Dzeu. Acum primim știre că Petru Șarga conducătorul adunării din com. Mișca, călca pâna era vădov fără nici o rușinare porunca Dlui „să nu preacurvești“ și femeea a fost prinsă pe la grajdurile oamenilor cu oala să ia laptele dela vaci. Un alt prăpădit baptist Gh. Ardelean este lacom și la paie decum la fân. Apoi nu-s mai buni decât ei nici Iloș Mihai sau Avram Ola dela Gurba și P Sasu dela Șpreuș. Demn de tagma lor este și Ilie Bătrâna din Voivodeni, birtașul și mai apoi bețivul din Aldești, care s'a ruinat pe sine și-a ruinat și sărăcit familia și pe tovarășii lui, cu cari avea crâșma din Aldești.

Bunilor creștini feriviți-vă de acești nebuni păcătoși! Cei de o religie cu ei părăsind cu scârbă societatea lor, întoarceți-vă de pe calea greșită și reveniți la sânul cald și iubitor al sf. bisericii ortodoxe creștine, unde veți afla deplina mângăiere și liniște sufletească!

## C. F. R. șinele și cărbunii.

Cetitorii noștri își aduc de sigur aminte că șinele Cfr. cari le au primit din Germania în comptul reparațiilor de război, pocneau, se rupeau cu grămadă, noroc că n'au fost montate decât 8000 din 36000 de bucăți. Inginerii noștri cfr. cari le-au preluat în Germania le-au aflat de bune — n'a fost nici un sperț sau mită la mijloc, — dar acum ulterior s'a dovedit că sunt de o calitate foarte proastă și astfel au fost înapoiate Germaniei și înlocuite cu altele bune.

Noi întrebăm, dar oare pentru pagubele suferite până acum totuș cine trebuie tras la răspundere???

N'au bietele Cfr. nici șine, nici vagoane, și așa spre rușinea noastră nu pot pune cu data de 15 Mai la dispoziția trenului internațional un vagon direct de cl. I și II între București și Paris, conform angajamentului luat, dar în schimb au'piatră destulă, numită cărbune, scoasă din minele dlui general Moșoiu dela Bratca jud. Bihor. Pe la toate gările mari găsești jirezi infinite de piatră de aceasta cumpărată scump dela dl general, dar fără nici un folos C. F., din contra oameni specialiști spun că se ruinează peste măsură locomotivele, pentru încălzirea cărora se folosește acea piatră. Poate din această cauză o și aruncă fochiștii pe linie, n'o folosesc, n'o pot folosi.

Și contra acestei batjocuri nu este nimeni, care să-și ridice cuvântul?

Așteptăm anchete și sancțiuni din partea dlui dir. general Teodorescu!

ai nației. Voesc binele poporului? Dacă da, atunci să facă propagandă culturală și nu electorală! Nu revoluție social-politică, ci revoluție culturală! Ca intelectuali fiind în serviciul spiritului să lumineze mulțimile prin armele culturii, cari sunt foarte multe și nobile. Atunci în adevăr s'au sacrificat pentru cauzele națiunii. E tot patriotism, dar unul mai sublim, frumos și moral: patriotism cultural! Prin aceasta se va asigura progresul, bunăstarea și fericirea Românilor, lăsând la o parte toate urile, jocurile caraghioase, intrigile josnice, bâlcuirile figănești de partid, care nu dau rod nimic.

Deci încă odată, mobilizați sufletul pe picior de război, atacați răul și vindecați-vă de boala endemică, care o moșteniți de veacuri: alcoolismul, care caută să vă distrugă cu totul, până nu e târziu.

Sus inimile! Gândiți-vă la viitorul copiilor voștri!

Faceți propagandă, revoluție și război contra alcoolului.

Coriolan T. Budea

## SEZICE

Că un deputat guvernamental ungi stita Budapesta că în și mai vești Ungarie județul Zala, sunt 63 de școli mune în care nu este nici o școală. Slab certificat de educație și tură pentru lăudăroșii și făloșii vecini!

Că și guvernul turcesc a dat oț să se introducă în întreg imperi otoman alfabetul — literele latine.

Inovațiunile numeroase noi ad în vigoare în timp foarte scurt uime toată lumea, deși cine știe dacă tur lor nu le va părea rău mai târziu.

Că la Judecătoria de ocol Chișinău Cris se îngâmădesc cu preferenți funcționari și personal de naționalitate streină, iar cei români după posibilitate se cam delătorează.

Astfel sunt în funcție dnii: H. A born, Pály, Gily, Ladányi și Szkal. Funcționarul român Mureșan dat fiindcă locul lui trebuia dat dlui Szag, tes Jenő, iar în locul aprodelui român Pomuțiu Petru a trebuit pus în Fruzsa János, probabil că la acest nu se găsea vre-un român în țară unde avem atâția golani de car noștri.

Se atrage atenția dlui Primprezinte al Tribunalului asupra acestui fapt, fiindcă credem că judecătorii graniță nu trebuie, să fie maghiarizați.

## Tălharii își iau pedeapsa

Trei căpitani judecați la muncă silnică.

Armata este țaria existenței noastre în ea avem încredere, pe ea o iubim, stimăm și adorăm. Faptele ei glorioase în timp de război și legale în timp pace, au dovedit și dovedesc că nu vom înșela în credința noastră, căc căți criminali, tâlhari, escroci sunt lăsați de autoritățile civile să alerge pe stradă continuându-și „mercia“, ba se aduc chiar sentințe și se execută, dar cu totul altfel sunt lucrurile în armată, unde cei păcătoși sunt aspru pedepsiți.

Între atâtea alte exemple amintim că 3 căpitani dela Div. IX din Craiova dovedii tâlhari și delapidatori de fonduri, au fost condamnați la câte un an muncă silnică și degradare.

Referitor la felul cum s'a făcut degradarea lor, iată ce scrie „Curentul“:

„Cei trei ostași, au fost aduși în câmpul de degradare, din zorii zilei“

În jurul lor santinelele cu armă întinse, cetățeni cari abia își stăpânesc emoțiunea, ofițerii superiori garnizoanei etc.

Câteva cuvinte schimbate între general și comisarul regal, major V. Gelep și osândiții sunt porniți mijlocul careului, format de trupuri garnizoanei și elevii școalelor militare și civile.

Dl maior V. Gelep, ordonă fierului să cetească sentința Consiliului de război a Corpului I Armatei

Grefierul Ionescu cu glas răspicat cetește sentința No 71, prin care ad-torii căpitani Vintilă Gh., Ciupeanu Nicolae și Simescu Dumitru sunt condamnați la câte 20 ani muncă silnică.

Dl colonel Niculescu, adresându-se căpitanului Simescu, pronunță formula: „Căpitan Simescu, ești demn de-a purta uniforma. În numele M. S. Regelui Mihai I, te degradăm!“

Gornăștii sună jalnic degradare în timp ce epoleții și tresale de chipiu se amestecă cu țărâna.

După Simescu îi vine rândul Ciupeanu și apoi lui Vintilă George

Fiindcă armata nu cruță putregă pungași și hoții banului public în satul ei.

Foarte dureros și înfiorător a fost felul cum s'a adus sentința de moarte pentru societate a acestor pușcăriași

O asemenea purificare va trebui începută fără întârziere și din partur forurilor civile competente, iar pătați să strigăm din toată inima: „Trăiască cinstita, iubita și vitează noastră armată!“



No 833—1928

**Publicațiune II.**

Rămânând fără rezultat licitația ținută la 20 Aprilie 1928, se publică a doua licitație pe ziua de 15 Iunie 1928 ora 10.

a) Pentru furnizarea alor 6000 kg ovăs,

b) Pentru lucrul de lemn necesar la Primărie și la podurile din Comună și hotar precum și furnizarea materialului lemnos și material de ciment la 10 poduri.

c) Repararea fântânilor.

d) Furnizarea alor cca 300 l. petrol și lampe de birou.

e) Cumpărarea alor 2 vâlauă pentru adăpatul vitelor.

f) Transportarea alor 150 m. lemne de foc.

Licitație se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice

Sepreuș la 24 Aprilie 1928,

Primăria

Primăria comunei Șiria.

No. 838—928

**Publicațiune de licitație.**

Primăria Șiria ține licitație publică în ziua de 1 Iulie 1928 ora 10 pentru darea în întreprindere a cărăusirei comunale pe timp dela 1 Iulie până la 31 decembrie 1928.

Licitația se va ținea conform art. 72—83 din legea contabilității publice.

Șiria la 3 Mai 1928.

Gh. Măiu (ss) primar.

Gh. Popa (ss) notar.

Primăria comunei Șiria.

No. 161—928

**Publicațiune de licitațiune II.**

Deoarece la prima licitație ținută în ziua de 28 Martie a. c. sa abținut rezultat parțial, în ziua de 12 Iunie 1928 ora 10 a. m. se va ținea o nouă licitație în localul primăriei, pentru liferarea materialului necesar pt. poduri și fântănele comunale.

Licitația se va ținea conform art. 72—83 din legea contabilității publice.

Șiria la 5 Mai 928.

Gh. Măiu (ss) primar.

Gh. Popa (ss) notar.

**CREMA DE FATA „MARGIT“**

De vânzare pretutindeni

**Cumpărați ieftin la Magazinul român MARCU BOTA**

Magazin de ghețe, pălării și articole de modă pentru domni

Arad, Bdul Regele Ferdinand 27

- Sandale pentru copii dela Lei 140.—
- Sandale pentru dame și domni dela 260.—
- Pantofi tenis de pânză toate colorile 210.—
- de piele pt. dame cu spangl dela 400.—
- de piele pt. dame drap-surii dela 690.—
- de piele pt. bărbați ndgri dela 580.—

Pentru oficianți și studenți cu 10% reducere din prețurile de galantar.

Conzurat: Prefectura Județului.

Nr. 10246—1928. 24 Apr. 1928

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Iunie a. c. orele 11 a. m. se va ținea în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru închirierea cantinei dela cazarma Regele Ferdinand I. proprietatea Județului pe durata de 3 ani începând dela 1 Oct. 1928.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului, (ss) I. Georgescu (ss) Stanca.

No. 15349—1928. 2 Maiu 1928.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 19 Iunie a. c. orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru vânzarea automobilului marca „Fiat“ proprietatea județului.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului, (ss) I. Georgescu. (ss) Stanca.

No. 14693—1928. 24 Aprilie 1928

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Iunie a. m. orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru furnizarea alor 18 vagoane lemne de foc necesare spitaleului din Ineu pe sezonul iernei 1928—29.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului (ss) I. Georgescu (ss) Stanca

România Prefectura Jud. Arad. Serv. Financiar și Economic.

No. 14649—1928. 24 Apr. 1928

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Iunie 1928 orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru furnizarea alor 5 vagoane lemne de foc necesare Serv. Technic județean pe sezonul iernei 1928—9.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului, (ss) I. Georgescu (ss) Stanca.

**Prima Croitorie bărbătească militară și civilă modernă**

**NICOLAE ARITON**

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din stofele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 365—828.

**Publicațiune.**

Pentru procurarea materialului rechizițiile de pompierie pe seama comunei Glogovaț se publică licitație publică pe ziua de 2 Iunie a. c. ora 9 la Primăria comună unde se poate primi și toate deslușiri.

Licitația se va ținea în conformitate cu legea contab. publ. Art. 72-83. Glogovaț, la 1 Maiu 1928

Primăria.

**Români!**

Boicotați Jidanii și toate prăvăliile lor și birourile lor.

Primăria comunei Glogovaț

No. 562—928,

**Publicațiune.**

Pentru cumpărarea unei mașini scris pe seama birourilor primăriei comunale comunei Glogovaț se publică licitațiune pe ziua de 2 Iunie, ora 9 la primăria comunei unde se poate primi și toate deslușiri.

Licitația se va ținea în conformitate cu legea contab. publ. Art. 72—83. Glogovaț, la 1 Maiu 1928.

Primăria

România — Prefectura Județului Arad. Serv. Financiar și Economic.

No. 10153—1928.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 18 Iunie a. c. orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru furnizarea alor 25 vagoane lemne de foc necesare serviciilor pedinte de prefectura județului pe sezonul iernei 1928—9.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului (ss) I. Georgescu (ss) Stanca

No. 15403—1928. 2 Maiu 1928.

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 19 Iunie a. c. orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru vânzarea automobilului marca „Buick“ proprietatea județului.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului (ss) I. Georgescu (ss) Stanca

Pomânia — Prefectura Județului Arad. Serv. Financiar și Economic.

No. 14393—1928. 26 Aprilie 1928.

**Publicațiune.**

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne No. 46889 K. d. din 1 Octomvrie 1926, se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 30 Iunie a. c. orele 10 a. m. se va ține în localul Prefecturii Județului Arad camera de licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice pentru vânzarea efectelor reformei îmbrăcăminte, încălțăminte cazarmă și diferite articole vechi și din uz și anume:

- 1, Mantale de postav 132. 2, Nădărușe 1610. 3, Vestoane de postav 139. 4, Nasturi dela vestoane 5. 5, Pantaloni de postav 240. 6, Nădărușe dela pantaloni 594. 7, Bluze de postav 163. 8, Nasturi dela bluze 83. 9, Chipiuri de postav 136. 10, Mantale de postav 213. 11, Bocanci 377. 12, Nasturi de postav 137. 13, Mănuși de postav 75. 14, Snururi pentru signalizare 15, Căciuli de miel 4.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi. Licitația se va ținea în conformitate cu legea contab. publ. Art. 72—83. Arad, la 1 Maiu 1928.

Prefect, Șeful serviciului (ss) Dr. Lazar (ss) Stanca

**Nici un ac dela Jidani**

Succesorii Tipografiei Réthy A.

D I R E C T I U N E A

## UZINELOR DE GAZ

A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E

### SECTIA GAZ AERIAN: ARAD

Strada Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

### BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă în ce privește conștința

Dr. Nichi Lazăr, dir. Palatului Cult. Arad.

